

Propun-riile făcute de cele trei puteri Occidentale la Conferința miniștrilor de Externe contrazic interesele legitime ale poporului german și hotărârile dela Yalta și Potsdam

Discursul lui A. I. Vâșinski ministrul de Externe al U. R. S. S.

PARIS, 31 (Agerpress). — Sâmbătă 26 Mai cele trei delegații ale Statelor Unite, Marii Britanii și Franței, au prezentat propunerile lor privitoare la problema unității Germaniei.

După cum se poate vedea din aceste propuneri, ele nu ridică chestiunea elaborării unei constituții a întregii Germanii prin mijloace democratice, ci vorbesc de aderarea zonei sovietice la așa numita constituție dela Bonn, care, după cum se știe, a fost elaborată cu violarea principiilor democratice de către un grup de persoane alcătuit în mod artificial care a acționat într-o atmosferă de secret desăvârșit.

Să știe ca poporul german a fost lipsit de posibilitatea de a lua parte la discutarea acestei constituții. În același timp așa numita constituție a fost elaborată sub presiunea fățișă a autorităților de ocupație ale puterilor Occidentale care de fapt au și dictat clauzele principale ale acestei constituții.

În acest mod poporul german i se impune structura federativă împotriva căreia protestează cercurile democratice germane și aceasta este lesne de înțeles deoarece planul pentru federalizarea Germaniei nu este un plan pentru unire, ci pentru desmembrarea Germaniei.

Este deasemenea important că așa numita constituție dela Bonn nu cuprinde nici o clauză care să restrângă rolul precumpănitor a monopolurilor junkerilor germani care au fost inspiratorii și organizatorii agresiunii germane și au servit ca bastion principal regimului hitlerist.

Faptul acesta singur dovedește că această constituție nu poate nicidecum să fie considerată ca democratică. Propunerea Statelor Unite, Marii Britanii și Franței de a extinde așa numita constituție dela Bonn asupra întregii Germanii nu este nimic altceva decât o încercare de a propune Germaniei răsăriteană un sistem instituit fără participarea populației din Germania răsăriteană și fără participarea Uniunii Sovietice care, în conformitate cu acordul dela Potsdam, poartă răspunderea pentru această zonă. Această propunere a Statelor Unite, Marii Britanii și Franței, ignorază deasemenea ca poporul german din zona sovietică și-a exprimat atitudinea față de viitoarea organizare a Germaniei, prin proiectul de constituție elaborat de consiliul

poporul german și discutat de întreg poporul. Paragraful III al proiectului celor trei puteri cuprinde propunerea de a se pune în aplicare în întreaga Germanie așa numitul statut de ocupație elaborat la Washington. Această propunere înseamnă de fapt renunțarea la încheierea tratatului de pace cu Germania și prelungirea regimului de ocupație pe o perioadă de timp nedefinită.

În ceea ce privește propunerea celor trei puteri în legătură cu problema reprezentanților și a întreprinderilor germane achiziționate „de vreo putere străină sau în numele ei” după cum se spune în textul acestei propuneri, ea nu se ocupă de problema unității Germaniei discutată de consiliul Miniștrilor de Afaceri Externe. Nu se poate totuși să nu menționăm ca aceste trei puteri desi insistă asupra retrocedării întreprinderilor, trec totuși sub tăcere lărgă pătrundere a capitalului monopolist american și englez cu ajutorul autorităților de ocupație.

Monopolștii americani și economia Germaniei Occidentale și în primul rând în industria Ruhrului propunerile celor trei puteri încearcă să facă unitatea Germaniei dependentă de „principiile” enumerate în paragraful 2 al propunerilor acestor puteri.

Delegația sovietică socoteste necesar să arate că o asemenea încercare este neintemeiată intrucât exercitarea libertăților democratice pentru întreg poporul cu excepția elementelor fasciste a și fost asigurată în zona sovietică.

În ce privește situația existentă în zonele occidentale așa numitele „libertăți” de acolo înseamnă în realitate persecutarea partidelor democratice și libertatea de acțiune pentru marile monopoluri și cercurile care în trecut au sprijinit agresiunea hitleristă.

Propunerea Statelor Unite ale Americii, Marii Britanii și Franței de a se trece în organul de control quadripartit (așa numită Comisiune Supremă) dela principiul unanimității stabilit prin acordurile existente la rezolvarea problemelor prin majoritate de voturi, are în vedere nu politica de colaborare între toate puterile ocupante ale Germaniei ci politica de dictat. O astfel de politică nu poate avea succes față de Uniunea Sovietică.

(Continuare în pag. 1V-a)



# Zori Noi

ORGAN AL P. M. R. PENTRU VALEA JIULUI

## La Țesătoria din Lupeni acum se muncește pe bază de întrecere socialistă

La Țesătoria din Lupeni au mai fost întreceri. Dar erau încă slab organizate și de multe ori erau lasate baltă.

Totuși, când în luna Aprilie muncitorii din întreaga țară au pornit la întrecere, nici țesătoarele de aici nu s'au lăsat mai puțin.

Și faptul că întrecerile au prins și aici viața i se datorește în bună parte tovarășei Mate Maria, frunză în producție și decorată cu Medalia Muncii.

\*\*\*  
Lucrează ca și multe alte tovarășe de ale ei la mașina de te-

sut clorapi și anume într'un loc unde nu se cere numai pricepere, ci și o disciplină severă în timpul lucrului: lucrează la lanțul de a încheia atul clorapilor și trebuie să aibă mare grijă să nu sară nici un ochi.

Tovarășa Mate a învățat la Partid ce înseamnă o producție mai mare și de bună calitate. Tocmai de aceea lucra mai bine și producea mai mult ca altele. Atenția în timpul lucrului: asta era „secretul” succeselor ei.

Așa a ajuns ca prin Martie să aibă o depășire medie de normă de 25 la sută. Și nu s'a mulțumit

cu atât: și-a luat hotărârea să depășească mai mult norma.

Îndată i-a crescut și salariul — proporțional cu depășirea normei, iar tovarășii dela Partid și sindicat, maștrii din ateliere, o felicitau pentru realizările obținute.

Nu mai unce femeii se uitau cam urât la ea:

— Ce mai vrea și asta cu depășirile ei?

N'ai înțeles. Și tovarășa Mate a văzut acest lucru. Și așa după

(Continuare în pag. IV-a)

## Comitetul Provizoriu al jud. Hunedoara, ia inițiativa pentru ridicarea nivelului cultural al oamenilor muncii din Deva

Într-o ședință ținută cu responsabilități culturale ai diferitelor organizații de masă, reprezentanți ai corpului didactic, ș. a. organizată de Comitetul Provizoriu Județean, s'au dezbătut diferite probleme culturale ale Devei, stabilindu-se cu acest prilej obiectivele principale care urmează a fi atinse.

După o discuție la care au luat parte toți cei prezenți, în planul de muncă a fost fixat: înființarea unei biblioteci publice cu sala încăpătoare de lectură; organiza-

rea discuțiilor publice, asupra filmelor sovietice și organizarea proceselor literare.

Acestea sunt luate ca sarcini imediate, urmând ca pe viitor să se mai înființeze și un ansamblu de coruri și jocuri populare. Și să se organizeze conferințe ideologice.

Pentru atingerea acestor obiective au fost formate trei comisii, dintre care prima se va ocupa cu înființarea bibliotecii, iar celelalte două cu elaborarea programelor artistico-culturale, în limba română și în limba maghiară.

## Alegerea Comitetului Ateneului Popular din Deva

Pentru ridicarea nivelului cultural al oamenilor muncii din Deva, Comitetul Provizoriu Județean a inițiat înființarea unui ateneu popular. Pentru ca sarcinile ce stau în fața ateneului să fie duse la bun sfârșit la propunerea Comitetului Provizoriu, a fost ales

comitetul compus din 16 membri, ales în unanimitate de cel cca. 500 participanți care au luat parte la testul vitezei.

Ca prime sarcini ce stau în fața ateneului popular, este înființarea unei mari biblioteci, amenajarea unei săli de lectură corespunzătoare

organizatoare de cicluri de conferințe educative, procese literare, coruri și echipe de jocuri populare.

Oamenii muncii din Deva, au primit cu mare bucurie această inițiativă a Comitetului Provizoriu, care va avea ca urmare ridicarea nivelului cultural al celor ce muncesc din localitate.

## Chipuri de oameni ai muncii din URSS

### Succese excepționale în muncă ale lui Mustafa Aitculov, conducătorul unei eroice echipe de muncitori din Karaganda

de A. VLADIMIR

Pe Mustafa Aitculov conducătorul unei echipe de muncitori muncind acum câțiva ani în Karaganda, la mina No. 8-9 pentru a studia metodele stalinoviste ale echipei conduse de el — una din cele mai eroice echipe de muncitori — care și-a câștigat un renume vestit în întregul Kazahstan.

Sectorul lui Aitculov era considerat ca cel mai dificil sector din mină. Nimic nu-l putea descuraja însă pe Mustafa Aitculov. El și frații săi Aubakir și Săzduc înaintau neclintii în fața de abataj.

Urmăream îndepărtate muncă în mine, dorind să descopăr mecanismul procedurilor și metodele de organizare a muncii stalinoviste. Era împedat că echipa își calculase serios fiecare mișcare, fiecare etapă. Din când în când ea își întrerupea munca, pentru un mic repaus. Lângă Mustafa Aitculov, lucra un tânăr kazah înalt, care, după cum am observat, încă cu orice preț să nu rămână în urmă, față de șeful de echipă.

Acest tânăr, am aflat mai târziu, se numea Aubakir și era fratele mai tânăr al lui Mustafa. Muncind după metode stalinoviste, cei trei frați depășeau considerabil normele stabilite de producție zilnică.

Transportul cărua un pulover întrerupt de mai multe tone de cărbune, care era apoi încă-

est în vagoane trase de locomotive electrice. Garniturile erau rindau mereu, una după alta, linile ferate subterane.

Alergând un moment pe am stabilit cu Mustafa Ait sa ne întâlnim a doua zi la el. După aceea m'am ur ascensor și am părăsit mina ora convenită, am venit la culov.

Deschizându-mi ușa. Au păruu încercat. Mi-a zâmbit teneste.

— Mustafa nu-i acasă...

— Dar unde s'a dus?

— În mină. I-au chemat.

— Echipa noastră s'a partiizat un nou sector și s'a să examineze noul strat...

— Ce să fac? M'am hotărât să continui conversația cu kir, care îmi povestea cu p tot ce se referea la munca telui său. Își aminti că în pe când înaintau într'un nou, a trebuit să sfredească roca ce forna o ieșitură în tul de cărbune. Extracția de bune devenise anevoioasă și mizidua îndeplinirea planului. Cei trei frați Aitculov s'a dresat administrației minei rând să se încredințeze acest sector.

— Incredunțați-ne nouă a operație — propuse Musta și o vom îndeplini repect bine.

Propunerea a fost acceptată.

(Continuare în pag. 4)

# CUM TREBUE SĂ LUPTĂM PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIREA CALITĂȚII CĂRBUNELUI?

In continuarea anchetei noastre, publicăm astăzi răspunsurile tovarășilor:

**POP LUDOVIC**  
decorat cu „Ordinul Muncii”  
șef de grupă la mina Petrița

**SĂCĂLUȘ PETRU**  
decorat cu „Ordinul Muncii”  
șef de grupă la mina Aninasso

**RUS AUREL**  
decorat cu „Medalia Muncii”  
șef de grupă la mina Jef-Lonea

SA SE INTOCMEASCA FIECARE CALITATE PENTRU FIECARE GRUPA, ȘI SA SE ORGANIZEZE EXPOZIȚII ÎN CARE SA FIE SCOASA ÎN EVIDENȚĂ CALITATEA CĂRBUNELUI EXTRAS DE DIFERITE GRUPE

În Valea Jiului, cel mai mare succes în ceea ce privește mărirea productivității muncii, a fost obținut de echipa tovarășului Pop Ludovic dela mina Petrița, care acum extrage cărbune în contul programului depe luna Octombrie.

Nici în ceea ce privește îmbunătățirea calității cărbunelui, echipa tovarășului Pop Ludovic nu se dă înapoi. Din abatajul său, se scoate zilnic zeci de tone de cărbune de buna calitate.

Iată ce ne scrie tovarășul Pop

Ludovic, despre felul cum să se lupte pentru a se obține o producție de cărbuni de bună calitate.

Lupta pentru calitate, nu se reduce numai la afirmații generale, ca alegerea șistului din cărbune, felul cum trebuie plasate găurile, sau alte procedee. În al doilea rând nu e destul, dacă cineva spune că producția de cărbuni a minei Petrița conține un procent de șist de 30,4 la sută, punând în „această oală” atât grupele care se străduiesc să dea cărbune de bună calitate, cât și pe cele care neglijează acest lucru. Din contră, trebuie să facă o diferență între ele.

În această privință, cea mai bună soluție o cred pe aceea de a se căuta care grupe extrag căr-

bune de bună calitate, și care nu, pentru a se putea lua măsuri practice de îndreptare.

Acest lucru s'ar putea face astfel: fiecare sector de mină, cuprinde cca. 10—15 grupe care lucrează efectiv la exploatarea cărbunelui. Maștrii mineri care vizitează zilnic fiecare loc de muncă, să însemneze un vagonet cu cărbune extras de diferite grupe, să-l ia diferite însemnări specifice locului respectiv din care a fost luat vagonetul cu cărbune, în care să se țină seamă de felul cum se prezintă intercaștile de șist, și să calculeze care este calitatea cărbunelui produs de fiecare grupă în parte.

În felul acesta, GRUPELE CARE NU EXTRAG CĂRBUNE DE BUNA CALITATE, FIE DIN CAU-

ZA GREUTAȚILOR, FIE DIN NEGLIJENȚA, POT FI CUNOSCUȚE, PUTANDU-SE LUA ASTFEL MASURI EFICACE DE ÎNDREPTARE.

Deasemenea, în urma cunoașterii felului cum se ocupă fiecare grupă de îmbunătățirea calității cărbunelui, să se întocmească la birourile sectoarelor, fișe de calitate pentru fiecare grupă în parte, în care să se urmărească progresul făcut în ceea ce privește îmbunătățirea calității cărbunelui. Urmărind aceste fișe, precum și prin analizarea speciilor locului de muncă al grupei care nu dă cărbune de calitate, se va putea lua măsuri de îndreptare care să ducă la o reală îmbunătățire a

(continuare în pag. III-a)

# PAGINA CULTURALA

## „CLUBUL MUNCITORESC“ DIN HAȚEG SAU CUM NU TRIBUE SĂ FIE UN CLUB MUNCITORESC

Si la Hațeg a luat ființă — nu tocmai de mult — un așa numit club muncitoresc. E numai numit club, fiindcă în fond e cu totul altceva, e o pildă cât se poate de vie de deviere de la linia justă pe care Partidul a trasat-o în fața șezămintelor noastre a fi răspânditoare ale culturii în masă.

Cum e organizat — dacă putem vorbi de o organizare — clubul? Încotro se îndreaptă activitatea lui? Care sunt cauzele situației revoltătoare și intolerabile în care se află ?

Clubul e instalat în localul unei foste cărămuiri. Nimic nu arată însă că aici nu ar mai fi tot o cărmărușă ordinară (Firma vecheului proprietar — „Restaurant Dacia” — mai stă și acum pe fronțișorul)

Fiindcă într'adevăr cum poate fi considerat acest „club” când are instalată în localul său o tarabă la care dela voadă până la bere se vând toate băuturile? Da, „clubul” din Hațeg, vinde băuturi membrilor săi, are brevet și acte în regulă așezate pe pereți în loc de alte ornamente.

În unca sală a „clubului” domnește un miros greu de băutură și fum de țigară.

În ceea ce privește organizarea unei activități, cât de redusă, de aceasta nici nu poate fi vorba. Fiindcă pe bună dreptate locul de câștig sau rummy nu poate fi considerat activitate.

Cu toate acestea la club nu se face altceva decât se joacă asemenea jocuri de noroc. Cele vreo 6 mese sunt rezervate cu exclusivitate jocurilor de noroc și în jurul lor trepidea a emoționali jucătorii activi și chibzili.

Într'un colț, abia vizibilă, stă o

masă pe care în desordine sunt aruncate câteva zlore și reviste vechi, mai mult de decor fiindcă nimeni nu se gândește să le răsfalească măcar.

De bibliotecă nici nu poate fi vorba, așa cum nu mai există nici o altă activitate.

„Clubul” de pe acum a devenit un cuib de infecție morală și amenință a se dezvolta în această direcție, semănând pastunul nesănătoasă în sufletele oamenilor muncii.

Care sunt cauzele unei atât de condamnabile situații? Ele trebuie căutate în mai multe locuri.

Fără îndolală că transformarea clubului muncitoresc din Hațeg într'un tripou și tavernă trebuie datorat faptului că în constituirea comitetului sau de conducere nu s'a făcut seama de o justă compoziție de clasă. Conducerea clubului e formată aproape cu exclusivitate din elemente mici burgheze, care neavând nimic comun cu mijlocurile muncitorească au influențat în rău o activitate care se arată promițătoare, au făcut din club un local de satul'acore a plăcerilor lor pervertite.

Mal departe cauzele trebuie căutate în subaprecierea importanței clubului de către sindicat și organizația de Partid. Această atitudine nesănătoasă față de club a dus la totalul desinteres și complicitate delăsare în muncă pe linia culturală. A dus — ceea ce e mai grav — la slăbirea vigilenței de clasă care a permis ca în rândul conducerei clubului să se strecoare puțătorii al obicelurilor și ideologiilor putrede a burghezilor.

Desinteresul și delăsarea sindicatului și organizației de Partid din Hațeg a mers până acolo în-

cât chiar în urma repetatelor sesizării n'au luat nici o măsură.

O asemenea situație este însă intolerabilă, ea nu mai poate să dăinuiească. Existența unui asemenea „club” aruncă o pată și asupra celorlalte, compromite însăși noțiunea de club muncitoresc. Pe de altă parte, adăpostirea unui asemenea cuib de corupție și putreziciune sub numele de club muncitoresc, nu e decât o sildare aruncată muncitorilor chinuți de dorința de lumină și învătățură.

Iată de ce se cer măsuri imediate și drastice pentru lichidarea clubului de infecție adăpostit sub numele de club muncitoresc.

Sindicatul, împreună cu organizația de Partid, trebuie să procedeze la al gerea unui nou comitet de conducere a clubului, înfăptuind pe cel vechi format din elemente ce n'au făcut decât să-l compromită, să-l scadă prestigiu în fața celor ce muncesc, să-l transforme în ceva cu totul opus scopurilor unui club.

Va trebui deasemenea să se lichideze imediat cărcluma instalată în club, să se termine cu jocurile de noroc. În locul dăvernei să se ridice un adevărat club, curat, bine amenajat, cu o bibliotecă bogată. Va trebui să se formeze un adevărat club pentru adevărații oameni ai muncii, în jurul cărora să pulseze toată viața culturală a ora ului, în cadrul cărora să se organizeze conferințe educative, cercuri de citit, discuții literare, echipe artistice. Va trebui să se nască un club muncitoresc care să aducă o înviorare în munca artistică și culturală a Hațegului.

H. N. DOREANU

## CLUBUL MUNCITORESC DELA ANINOASA, UN CLUB CARE VA TREBUI ACTIVIZAT

Nu trate cluburile muncitorești din Valea Jiului au reușit să se ridice la înălțimea scopului pentru care au fost create. Și printre acestea se numără fără îndolală și clubul dela Aninoasa.

Așezat într'un important centru minier, într'un loc unde există cele mai favorabile condiții de desfășurare o bogată activitate culturală, clubul muncitoresc din Aninoasa, cu toate că e înființat de mai bine de 8 luni, e lipsit de orice activitate.

Clubul nu are încă mobilier corespunzător și suficient, n'are încă un interior atrăgător.

Din cele 1300 volume, cărțile de literatură sunt slab reprezentate, iar cele tehnice lipsesc cu desăvârșire.

Deși clubul are încăperi suficiente și spațioase, din cauza slabei organizări, muncitorii vin în număr restrâns, unii neștiind nici măcar de existența lui.

De 8 luni de zile de când a luat ființă nici până acum clubul nu are format un comitet de conducere care să supravegheze și să organizeze bunui lui mers.

Acest fapt, explică s'aba lui popularizare.

Muncitorii doresc să citea că și să învețe, dar pentru aceasta sunt necesare anumite condiții, iar sindicatului, îi revine sarcina de a le crea pe baza instrucțiunilor date de C. G. M.

Pentru aceasta, se cer măsuri imediate prin care existența clubului să nu se reducă numai la

o formă fără scop, ci să devină un puternic factor de culturalizare a muncitorilor mineri din Aninoasa.

După munca grea de o zi, clubul trebuie să le dea posibilități de recreere utilă, prin care ei să-și îmbogățească cunoștințele; să-și deschidă perspective mai largi de acțiune atât în câmpul muncii pentru un randament sporit cât și în activitatea particulară.

Ca acest fapt să fie îndeplinit în bune condițiuni trebuie în primul rând remediate lipsurile existente printr'o cât mai bună organizare din partea organizației de Partid și a sindicatului din Aninoasa.

Cade deasemeni în sarcina sindicatului, formarea și îndrumarea unui comitet de conducere a clubului care să aibă în grijă buna lui funcționare. Cei aleși trebuie să fie oameni ridicați din toate punctele de vedere pentru că numai în acest fel munca lor va fi rodnică.

Aceste măsuri odată luate se va căuta o cât mai intensă popularizare a Clubului prin toate mijloacele, se vor antrena cât mai mulți muncitori care să vie să citească, să joace șah sau să organizeze discuții și conferințe.

Ce s'a făcut însă până acum în această direcție?

Fără îndolală că nimic. Mai mult decât atât, n'au fost și unele greșeli din partea sindicatului, greșeli care au contribuit

la împiedicarea activității clubului.

De pildă, slaba activitate artistică ce se desfășoară în localitate, se duce, „în cadrul sindicatului”. Aceasta pentru a nu plece un gol din activitate.

Manifestările artistice ar fi putut să aibe loc — și poate cu mai mult succes și dublu rezultat — în cadrul clubului, umplând vădăcele lipsuri ale muncii culturale desfășurate de sindicat și popularizând în același timp clubul, ridicându-i prestigiu în fața muncitorilor.

S'a făcut însă cu totul invers, împiedicându-se dezvoltarea clubului, punându-i o piedică serioasă în calea activității sale. Și aceasta pentru că nu s'a înțeles că munca pe țărâni culturală a sindicatului ar coincide în foarte mare măsură cu munca desfășurată de club, nu s'a înțeles importanța clubului.

O inactivitate culturală, aproape completă: iată rezultatul subaprecierii clubului și al lipsei de orientare a celor însărcinați cu buna ei organizare.

Desigur că în această privință sindicatul minier, ajutat și îndrumat de org. de Partid trebuie să ia grabnice măsuri de îndreptare.

Punând în practică aceste sarcini, sindicatul din Aninoasa, va reuși pătrund în atitudine de îndreptare să facă un adevărat club muncitoresc bine organizat și în măsura de a face față tuturor cerințelor.

## Cluburile de uzină — locare de cultură pentru tineretul muncitoresc din U.R.S.S.

Munca culturală la club poate fi interesantă și plină de conținut, numai atunci când, după cum spune Mihail Ivanovici Kalinin, se desbat probleme de interes general și politice ale Statului, când ea este strâns legată de viața țării, ogîndind activitatea ei intensă.

Tinerii muncitori ai uzinei „Caucuc” din Moscova, sunt mulțumiți de clubul lor, deoarece aici ei simt pulsul viu al țării, găsind răspuns la nenumărate probleme care îl preocupă. În foayer-ul clubului se află o expoziție de picturi care înfățișează lupta poporului sovietic pentru îndeplinirea înainte de termen a planului cincinal și pentru însușirea unei tehnice avansate în producție.

La club au loc adesea conferințe inter sante. La bibliotecă se poate obține întodeauna o carte recent apărută și colecții de zlore la zi. Tâieturile din gazete alese cu grijă, informează pe membrii clubului asupra evenimentelor actuale.

Băieți și fete își găsesc la club diferite ocupații, după aptitudinile și preferințele lor. Mulți dintre ei fac parte din colectivul de artiști amatori și, ajutați de profesioniști, își dezvoltă tale tale. Numai în ultimul timp, colectivul artistic al clubului a reprezentat piesele „Dragoste târzie” de Ostrovski și „Zile și nopți” de Simonov. În repertoriul cercului dramatic sunt trecute și piesele „Femeia îndărătnică” de Shakespeare, „Vasia Jelencova” și „Vară târzie” de Ovechkin și alte piese.

La club s'au înființat diferite cercuri: un cerc literar, muzical, un cerc de croitorie, un cerc de fotografii amatori și un cerc de artiști plastici. Un mare avânt a luat munca culturală cu ajutorul conferințelor. Ele sunt ținute de savanți și scriitorii de „Eroi ai Uniunii Sovietice” și de „Eroi ai Muncii Socialiste”. DE O MARE POPULARITATE SE BUCURA LA CLUB EXPUNERILE STAHANOVIȘTILOR, CARE ÎSI IMPARTĂȘESC EXPERIENȚA. ARATAND CUM ȘI-AU INSUȘIT TEHNICA NOUA ȘI METODELE AVANSATE DE PRODUCȚIE.

CLUBUL ARE O VIAȚA CREATOARE INTENSĂ, AJUTÂND ACTIV COLECTIVUL UZINEI LA REZOLVAREA PROBLEMELOR DE PRODUCȚIE ȘI DE EDUCAȚIE A TINERETULUI.

Muncitorii în Capitala URSS nutresc o mare admirație pentru Palatul de Cultură al uzinei de automobile „Stalin” din Moscova.

ȘEZATOARE LITERARE CARE SE ȚIN REGULAT ÎN ZIUA DE MARTI, SE DESFAȘOARA CU MULTA INSUFLETIRE.

Muncitorii se preetăsc cu foarte multă conținclozitate pentru aceste șezători. În ajutorul cititorilor se întocmesc liste speciale de cărți literare, se organizează expoziții de cărți și se edltează buletine. Scriitorii sovietici sunt oas-

peți obișnuți ai muncitorilor uzinei de automobile. De curând muncitorii s'au întâlnit cu laureații premiului „Salin”, Mihail Bubionov și Nicolai Mihailov.

Într'un mod interesant își organizează activitatea muncitorii uzinei „Kirov” din Celiabinsk și muncitorii feroviarilor de pe linia ferată Moscova — Kiev, în cluburile respective. Și aici s'a stabilit o strânsă legătură între ingineri, tehnicieni și cei mai buni propagandiști și agitatori. Datorită acestui fapt, cluburile au devenit adevărate centre de munca culturală de masă. Seara, după încetarea lucrului, aceste cluburi sunt foarte frecventate. Tinerii și tineretele muncitoare răspund cu entuziasm la orice inițiativă interesantă a clubului.

La munca acestor cluburi participa în mod activ și organizațiile comsomoliste ale întreprinderilor. Conducătorii cluburilor, la rândul lor, sunt sprijiniți de tineret Colectivul Palatului de Cultură „Kirov” din Leningrad vizitează uzinele raioanelor Vasileostrovsk și Sverdlovsk, împărtășesc tineretului planurile lor de activitate studind în același timp viața întreprinderilor și problemele de care este preocupat tineretul. De mare folos pentru tineret sunt în-

tâlmurile organizate de Palatul de Cultură cu fruntașii producției. ÎN COLABORARE CU „CASA DE CREAȚIE POPULARĂ”, PALATUL DE CULTURA A ORGANIZAT ÎN CAMINELE TINERETULUI MUNCITORESC, CONCERTE CU CELE MAI BUNE COLECTIVE DE ARTIȘTI-AMATORI, ȘI SA REPREZENTAT PIESA „CHESTIUNEA RUSA” DE SIMONOV.

Toate aceste exemple dovedesc că fiecare club de uzină constituie un tocar de cultură, datorită mijloacelor care-i sunt puse la dispoziție. În Uniunea Sovietică sunt mii de asemenea cluburi muncitorești și mii de case și Palate de Cultură. Planul cincinal postbelic pentru reconstrucția și dezvoltarea economiei naționale sovietice prevede nu numai construirea de întreprinderi industriale și locuințe, ci și ridicarea de noi așezăminte culturale. Prin intensificarea activității culturale, care se desfășoară în cadrul lor, cluburile de uzină din Uniunea Sovietică se transformă din ce în ce mai mult în centre active de educare a tineretului în spiritul marxist-leninist și locul preferat de întâlnire al tinerilor și tineretelor muncitoare sovietice.

(După „Comsomolskaia Pravda”)

## Consfătuirea de producție la Teatrul de Stat din Petroșeni asupra piesei „Cumpăna”

Miercuri 25 oct., la Teatrul de Stat din Petroșeni a avut loc prima consfătuire de producție a interpretilor piesei „Cumpăna” de Lucia Demetriu.

Ședința a avut ca scop, analiza critică a interpretării rolurilor, iar pe baza constatărilor făcute, corectarea lipsurilor acolo unde ele au fost observate. Inițiativa formării acestor ședințe și imediata ei punere în practică este o măsură bine venită prin care se ridică și se va ridica mult nivelul ideologic și profesional al actorilor noștri.

Această metodă mai de mult adoptată la Teatrul de Stat din localitatea este întrebuintată în Uniunea Sovietică, iar felul în care se prezintă artiștii și actorii sovietici, constituie o dovadă în plus a eficacității ei.

Ședința a fost deschisă de tov. Au rback, directorul Teatrului, care a arătat ce importanță au aceste consfătuiri, explicând apoi felul în care vor decurge.

Pe rând actorii vor face analiza minuțioasă a personajilor lor plasându-le în mediul social corespunzător, după care vor arăta felul just de interpretare făcând totodată aprecieri critice asupra jocului lor.

În încheiere rezizorul, va face o privire de ansamblu trăgând concluzii și indicând soluții pentru înlăturarea deficiențelor constatate.

S'a constatat astfel din observațiile făcute, că deși bine interpretată în reprezentarea piesei au existat și câteva lipsuri ne sesizate de public dar foarte importante din punct de vedere profesional.

Astfel, din cauza unei insuficiente orientări politice a unora dintre actorii rolurile muncitorilor din piesă n'au fost jucate cu căldura necesară, interpretii ne transpunându-se cu toată simțirea în personajele reprezentate.

Deasemenea alte lipsuri au existat pentru faptul că fiind doi regizori fiecare ca o volorie scenică deosebită, fiecare pe rând impunând o anumită linie de joc, la un moment dat, actorii au fost derutați trecând astfel la nuanțări contradictorii.

Au mai existat și alte câteva scaderi de tehnică actoricească stângăci în gesturi sau tonuri nepotrivite.

Toate juste observățiuni făcute, au fost ascultate și însușite de actori.

Pentru dezvoltarea unui cât mai ascuțit spirit critic și autocritic s'a propus apoi ca, stabilind o scară de calificative, în viitor, fiecare actor să se auto caracterizeze.

Propunerea a fost adoptată în mediat, toți actorii fiind de acord.

Ședința s'a încheiat prin trasarea sarcinilor ce revin actorilor în urma consfătuirii din care s'a reținut că o mare importanță este ridicarea nivelului politic, ideologic și profesional, prin ședințe și intensă lucrare de perfecționare.

M. A. M.

## Caravana cinematografică a Organizației P.M.R.-Deva, puternic mijloc de educare a țărânimii muncitoare din județ

Pentru a contribui la ridicarea nivelului cultural și politic, a țărânimii muncitoare, precum și a arăta realitățile din marea Țară a Socialismului, Uniunea Sovietică, Județana P. M. R. Hunedoara, a organizat o nouă caravană cinematografică în întreg județul.

Caravana și-a întocmit un plan, după care urmează să se deplaseze în toate comunele, pe plase.

Între 24 și 30 Mai a fost programată Plasa Deva, unde până

în prezent s'au dat reprezentații în 14 comune.

S'a rulat filmul sovietic „Viața în colhozuri” care a avut menirea să arate țărânilor săracii realizările pe care le-au putut obține țărânilor sovietici muncind în colhoz și în general viața fericită a colhoznicilor.

Țărâna mare muncitoare a primit cu mare bucurie această caravană, participând într'un număr foarte mare la reprezentații.

CORNELIU BUDA, coresp.

# SA FACEM ORDINE...

Petroșeni, 29 Mai 1949, orele 13.  
La Restaurantul Comunal lunc  
multă... unii la masă, alții la...  
bere.

— Scaunul asta e liber, dom'le?  
— Mulțumesc.  
— Și mesele dela „Comunal” s'au  
repede șncadrate cu... clienți.  
— Masa, te rog.  
— Vine îndată celălalt. Eu sunt  
cu berea.  
— Tovarășe, două halbe, te  
rog.  
— Imediat vine celălalt, ca  
sunt cu mâncarea...  
— Timpul trece și cei cu masa  
cu rămasă să aștepte masa, iar  
celălți berea.

— Ai mai fumat o țigară și iar.  
— Masa te rog.  
— Dar acum altă pacoste  
— Tovarășe, aștia joacă...  
după masă. Uitați colo și colo  
și chelnerul își arăta jucătorii  
C. F. R.-ului într-o parte și ai  
Jiului într'alta cum înfulecua  
fripturile.  
— Trebuie să-i seroim pe ei  
întâi. Ce Dumnezeu, doar aștia  
joacă după masă.

— U țigară, încă una și apoi...  
— Ați comandat? Da, poftiți  
— Și după minute lungi, cari a-  
dunate fac șfertiuri sau poate jo-  
mățăji de orăș, vine... masa și la  
celălți berea.

— Și asta numai fiindcă „aștia  
joacă după masă”.  
— Aceaș fierbere peste tot. Pe  
stradă prinzi frânturi din disci-  
plina intrășinute pe marginea „e-  
venimentului de... după masă”.  
— Dacă câștigăm rămânem la  
locul patru. Dacă nu... și norbi-  
torul, la gândul că și acest lucru  
ar mai fi posibil, tăcea.

— La O. S. P., de pildă, fierberea  
e și mai mare. La o masă se  
vând bilete pentru... „după ma-  
să”, iar în fund un grup de  
„sportivi” studiază clasamentul  
Diviziei A dinaintea etapei a 20-a,  
de... după masă.  
— UO, CFR Timișoara, CFR  
București, Jiul a patru...  
— Da, dar nu uitați că Dina-  
mo a câștigat eri și ure 22 punc-  
te... Noi (probabil Jiul) avem nu-  
mai 21.

— N'are nimic — îi incurajă  
unul mai optimist. Noi câști-  
găm... după masă. O să pedeti.  
— Și discuțiile continuă febril  
pe aceeaș temă.

— Ce e al lor, e al lor: OSP-  
iștii au luat toate măsurile ca  
matchul de... după masă să fie  
la înălțime.

— Au împărșit din timp biletele  
gratuite și...

— Dar fiindcă veni vorba de bi-  
lete să urmărim puțin activita-  
tea OSP-ului în această direcție.  
Printre cei care se bucură de  
gratuitate la manifestările spor-  
tice este și ziarul nostru. Un bi-  
let gratuit pentru noi. Da, da un  
bilet... unul singur. Inșă cum...  
dactorul nostru sportiv este și  
arbitru de foot-ball, până acum  
a intrat omul cu carnetul de ar-  
bitru. Dar, ghinion. Tocmai acum  
și-a trimis carnetul la Federație  
pentru a-i face viza pe anul cu-  
rent.

— Așa s'a întâmplat că s'a apela-  
lat la biletul rezervat de OSP.

— Biletul s'a cerut încă de Joi  
dimineaș.

— Vino, te rog, după ma-șă,  
c'atunci va fi aici tovarășul cu  
tare și și-l dăm imediat.

— Dar acelaș lucru și după masă.  
— Măine dimineaș, tovarășe,  
c'atunci...

— Așa Vineri, așa Sâmbălă.

— Măine e Duminică. Vino di-  
mineaș și ai luat biletul.

— Duminică la OSP mare încur-  
cătură. Unde-i biletul pentru  
Zori Noi?

— Stai puțin că aranjez eu,  
tovarășe. Bilet aveți, sigur, d'r  
nu știu unde e.

— Sau întrebă unul pe altul.  
Vădeia, Bredan, Nagy... au în-  
trebat secretarul... dar stăi...

— La telefon: Alo! Alo! Dă mi-  
e rog pe... Măi, unde-i biletul  
pentru Zori Noi?... Cum?... Ia  
?...?

— Și povestea s'a reluat d'a capo,  
ajdea, Bredan și celălți... Dar

Incercătura asta este repede  
motivată.

— Alătea avem pe cap, tova-  
rășe... Nu-ți poți închipui... mal-  
chul asta... de după masă...

— Și omul nostru mai încercat  
decât ei care aveau „alătea pe  
cap” a plecat... fără bilet.

— După masă, la arenă.

— Biletul!

— Uitați, s'a pierdut pe la O.  
S. P. Am înă carnetul de abri-  
tru. L-am mai arătat și data tre-  
cută, dar acum e la București  
pentru viză. Uite legitimația dela.

— Ai bilet într'i, n'ai... noi n-  
avem destule cheltueli cu echipa.

— A încercat secretarul OSP-ului  
care era pe acolo, să i lămu-  
rească cum sta chestia cu biletul  
dar n'a reușit. Și d. Jurca din  
comitetul de conducere al Jiului.  
La apucet frumos de spate.

— Dom'le, noi comitetul tre-  
buie să facem ordine aici.

— Uram, van jerry, esak...  
mai încercat odată secretarul.

— Să-l caut pe Bredan... A pleca-  
și plecat a fost.

— Și fiindcă ziarul nostru tr-  
buia să se ocupe a dona zi de  
manifestările sportive, redactoru-  
și-a luat bilet. 120 lei, un bilet  
tribuna I și o monedă de 5 lei,  
decî 115 lei un bilet.

— Dece m'or fi bruscat oare  
oamenii aștia când au mizat că  
sunt dela ziar? Dece toată co-  
mediu cu biletul, când OSP știa  
că nu a rezervat pentru ziarul  
nostru niciun bilet? Mai ales  
acum când la casă abia se mai  
găsesc...

— Și încet, încet, lucrurile s'au  
lămurit. Omul a început să în-  
țeleagă.

— Intâi nu a fost lămurit cu un  
lucru. Odată cu el a mai intrat  
un tânăr care a desfăcut o har-  
ne, a arătat-o și...

— D-la poștam.

— Ce le-o fi arătat tânărul de  
nici n'au mai citit și i-au dat  
drumul?

— Pe urmă s'a duminrit. Pe cei  
dela poartă nu-i interesa dacă  
alții intră fără bilet, dar nu cei  
dela Zori Noi.

— Ce, aștia care ne critică în  
ziar!

— Și cu gândul la asta nici n'au  
mai citit hârta în care se arăta  
că tânărul care intrase era re-  
porter la... Zori Noi.

— Dacă ar fi știut...  
Restul s'a lămurit în tribună.  
De pildă:

— D'la orele două era programat  
un joc de foot-ball pentru juni-  
ori, apoi handball. În pauze, pro-  
be atletice. Juniorii au început  
jocul la trei și asta numai fi-  
indcă cei dela OSP au „alătea  
pe cap”.

— Apoi:  
— Azi câștigăm sigur. Ai nos-  
tri au moralul ridicat. Au primit  
câte 8.000 lei fiecare, „salariul”  
pe două luni înainte.

— Da, dom'le, câștigăm fiind-  
că directorul dela L. S. a promis  
băștelor un banchet grozav.

— Și discuțiile de felul acestora  
i-au amintit redactorului nostru  
ceea ce îi spusese domni dela  
poartă:

— ...avem cheltueli cu echipa.  
Sau:  
— La goalul marcat de C. F. R.  
unul a avut curajul să aplaude  
și s'a trezit cu câteva picioare  
în... spate.

— Sau poate cei care fug de cri-  
tică (OSP-iștii au cerut să le  
spunem lor observațiile, nu să le  
publicăm în ziar: ei înțeleg cri-  
tică, dar... între patru ochi) vor  
spune că așa e la foot-ball...  
se întâmplă...

— Inșă asemenea lucruri nu s'ar  
mai întâmpla dacă s'ar munci cu  
sărguință pentru a se crea spor-  
tivii de tip nou, care să jõe  
pentru culorile clubului, pentru  
ei, pentru public... nu pentru „sa-  
larii”, nu pentru costume de hăi-  
ne și mai ales nu pentru butoa-  
ele cu bere promise de „spor-  
tivi” cu d-l director dela L. S.

— Și dacă se întâmplă asemenea  
lucruri este firesc să nu vrei să  
între cei chemați — mai chemați  
decât d-l Jurca — „să facă or-

# Cum trebuie să luptăm pentru îmbunătățirea calității cărbunelui

(Continuare din pag. 1-a)

calității cărbunelui extras din fle-  
care abatai.

Pentru ca lupta pentru calitate  
să fie cât mai mult în atenția mi-  
nerilor, eu mai am încă o propu-  
nere. Am citit mai de mult în

„Scântela” că la unele ateliere  
din țară, s'au făcut expoziții de  
rebuturi, care au dat rezultate  
remarcabile în îmbunătățirea cali-  
tății produselor.

— Și la minele din Valea Jiului  
s'ar putea face asemenea expozi-  
ții, inșă sub altă formă.

— Și iată cum. Să zicem că gru-  
pa mea da 40 la sută șist în cărbu-  
ne. În sala de apel a minei, să  
fie făcute în miniatură mai multe  
trenuri de câte 10 vagoane, pen-  
tru mai multe grupe. Pentru a  
scuata în evidență faptul că gru-  
pa mea ar da carbune de proastă  
calitate 6 din vagoane să fie um-  
plute cu cărbune, iar 4 cu șist.

— Și un astfel de exemplu rău, să  
fie comparat cu un exemplu bun,  
care să fie reprezentat de un alt  
tren, în care, din 10 vagon te nu-  
mai unul sau două să fie încăr-  
cate cu șist, iar restul cu cărbu-  
ne.

— IA NOI LA PETRILA, TABE-  
LA DE ÎNTRECERE CARE O-  
GLINDEȘTE ZILNIC SITUAȚIA  
PRODUCTIEI FIECAREI GRUPE,  
A FACUT MULT IN LICHIDA-  
REA RAMANERII IN URMA DE  
CATRE MULTE GRUPE, SI A-  
CEASTA EXPOZIȚIE A SISTULUI,  
CRED CA AR DA ACELEAȘ  
REZULTATE IN LUPTA PENTRU  
IMBUNATĂȚIREA CALITĂȚII  
CARBUNELUI.

POP LUDOVIC  
decorat cu „Ordinul Muncii”  
șef de grupă la mina Petrila

ȘEFUL DE GRUPA SA FIE PRI-  
MUL IN LUPTA PENTRU IMBU-  
NATĂȚIREA CALITĂȚII CARBU-  
NELUI

Tovarășul Săcaluș Petru deco-  
rat cu „Ordinul Muncii” dela mi-  
na Aninoasa, conduce o grupă care  
în cea mai mare parte este for-  
mată din noui veniți. Cu toate  
că noui veniți nu posedă încă  
prea multă experiență în mine-

rit, paralel cu depășirea de nor-  
ma de cea. 30 la sută, grupa to-  
varășului Săcaluș Petru reușește  
să extragă carbune de bună cali-  
tate.

— Iată ce ne scrie tovarășul Să-  
caluș Petru despre felul cum tre-  
buie dusă lupta pentru calitate.

— În linia marș, felul cum tre-  
buie dusă lupta pentru calitate e cu-  
noscut de cea mai mare parte a  
tovarășilor minei. Se știe că bu-  
na calitate a cărbunelui necesită  
doua condiții: cât mai puțin șist  
și cât mai puțin cărbune prăfuit.

— În mina Aninoasa o parte din  
grupe și în special acelea care  
lucrează în abatajele frontale  
scurte din stratul 13 extrag cărbu-  
ne de bună calitate, altele dau  
cărbune care conține prea mult  
șist și prea mult praf.

— Sunt mai multe cauze care în-  
greuază într-o câva lupta mine-  
rului pentru calitate. Dintre ace-  
stea, cea mai des reclamată este  
aceia că minerii noui veniți nu  
știu să lupte pentru a îmbunătăți  
calitatea cărbunelui.

— Eu lucrez împreună cu 10 mi-  
neri noui veniți — care dealfel  
sunt cel mai mulți în grupa mea  
— și sunt de părere că noui ve-  
niții nu sunt o piedică în calea  
îmbunătățirii calității cărbunelui.

— Și iată de ce.

— De pildă vorbim despre gru-  
pa mea. Eu am 10 ortaci noui.  
Cu toți am stat de vorbă și am  
văzut că vor să muncească și  
să învețe. Și într'adevăr mun-  
cesc bine, pentru că eu îi ajut  
cu sfaturile și cu exemple practi-  
ce. Le arăt cum trebuie să ext agă  
intercalațiile de șist cu ciocanul  
la abatai, cum să rupă bucăți  
cât mai mari din frontul de cărbu-  
ne, cum trebuie să se folosească  
de crăpăturile făcute de exploziv,  
pentru a doborî cărbunele cât  
mai ușor.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

— Deasemenea le arăt cum tre-  
buie să aleagă bucățile de șist din cărbu-  
ne, pe cum și alte amănunte ca-  
ro într'adevăr dau roade în lupta  
pentru calitate. Ce ar fi dacă  
eu aș lipsi pe ortacii mei de  
aceste îndrumări? Desigur grupa  
mea nu ar extrage cărbune de  
calitate.

DI ACEEA EU SUNT DE PARE-  
RI CA ȘEFUL DE GRUPA TRE-  
BUE SA FIE ACELA CARE SA  
ȘTIE IN FRUNTEA LUPTEI  
PENTRU CALITATE, CU INDRU-  
MARI, CU EXEMPLE PERSONA-  
LE, CU NOVI METODE. PEN-  
TRUCA ȘEFUL DE GRUPA ESTE  
CONDUCATORUL UNITĂȚII CARE  
LUCREAZA IN LOCUL DE  
MUNCA RESPECTIV, EL TRE-  
BUE SA FIE BUN GOSPODAR  
ȘI SA ȘTIE SA ANTRENEZE  
ORTACII ATAT IN LUPTA PEN-  
TRU PRODUCTIE MAI MARE,  
CAT ȘI PENTRU CALITATE.

SACALUȘ PETRU  
decorat cu „Ordinul Muncii”  
șef de grupă la mina Aninoasa

SA IMBINAM LUPTA PENTRU  
RIDICAREA PRODUCTIVITĂȚII  
CU LUPTA PENTRU CALITATE

În abatajul cameră „H” dela  
mina Jieț-Lonea, lucrează grupa  
condusă de tovarășul Rus Aurel  
decorat cu „Medalia Muncii”. A-  
ceastă grupa lucrează după me-  
toda de prelucrare a lucrului pe  
schimburi și fiecare echipă depă-  
șește norma. Schimbul condus de  
tovarășul Rus Aurel depășește  
norma zilnic cu 40—50 la sută,  
iar celelalte două schimburi con-  
duse de tovarășii Luca Petru și  
Munteanu Petru au depășiri de  
normă apropiate.

— Deși abatajul tovarășului Rus  
Aurel nu are nici un fel de me-  
canizare fapt care îngreunează  
munca, alături de depășirea nor-  
mei această grupă mai obține în-  
ca un succes: dă cărbune de bu-  
nă calitate.

— Iată ce ne scrie tovarășul Rus  
Aurel în răspunsul său la anche-  
ta noastră referitor la îmbună-  
țirea calității cărbunelui

— Cărbunele scos de minerii dela  
Jieț-Lonea conține mai mult șist  
decât cel extras de minerii din  
Petrila și Aninoasa. Acest lucru  
poate fi explicat prin faptul că  
la Lonea straturile de cărbune au  
intercalații mai dese de șist dec-  
tă straturile din minele Petrila și  
Aninoasa.

— Și apoi, în mina noastră, nu  
toate grupele luptă pentru calita-  
te. Unele se îngrijesc să scoată  
cărbune cât mai curat și în bul-  
gari cât mai mari, altele nu.

— Cele care nu se îngrijesc de  
buua calitate a cărbunelui spun că  
nu pot să dea și norma și cărbu-  
ne curat. E drept, sunt unele  
cazuri unde frontul de cărbune are  
intercalații groase de șist. Inșă  
acolo unde intercalațiile sunt sub-  
țiri acesta nu e un motiv.

— În abatajul în care lucrez îm-  
preună cu ortacii mei, avem inter-  
calații de șist mai subțiri. IN A-  
CEASTA SITUAȚIE PLASAM  
GAURILE PENTRU IMPUȘCARE  
MAI RAR PENTRU A NU FARA-  
MIȚA ATAT ȘISTUL CAT ȘI  
CARBUNELE.

— CAZUT IN BUCATI MAI MA-  
RI DIN FRONT, ȘISTUL POATE  
FI ALES CU UȘURINȚA DIN  
CARBUNE ȘI DAT LA O PARTE.

— Felul cum trebuie să lucreze  
pentru calitate e cunoscut de ma-  
joritatea veșilor de grupă, inșă eu  
vreau să mă refer la alta chesti-  
une.

— Ca să dai cărbune de calitate  
trebuie timp; până alegi șistul  
pătați dai la o parte precum și  
alte operațiuni mărunte.

— Ceea ce e important inșă, E SA  
NE FACEM TIMPUL NECESAR  
PENTRU A LUPTA LA IMBUNA-  
ȚIREA CALITĂȚII CARBU-  
NELUI. ȘI ASTA SE POATE REA-  
LIZA PRINTR'O BUNA ORGA-  
NIZARE A MUNCII, FIECARE  
ȘEF DE GRUP

# ULTIMELE ȘTIRI

## Monarho-fasciștii — slugi ai imperialismului — se tem de alegeri libere fiindcă sunt siguri că poporul nu e alături de ei

### Discursul rostit de Zahariades, secretar general al P. C. Grec, la postul de radio Grecia Liberă

GRECIA LIBERĂ 30. (Agerpress). — ELLAS PRESE transmite discursul rostit la postul de radio Grecia Liberă, de Zahariades, secretar general al P. C. Grec și Președinte al Consiliului superior de război al Greciei Libere din care reținem:

Oricine urmărește îndeaproape desfășurarea situației noastre interne își dă seama că singurii care nu doresc înțelegerea și pacificarea Greciei sunt plutocrații, asupritorii poporului, partidul monarho-fasciștii și patronii lor americani. Pentru aceștia războiul este un prilej de a schimba milioane, de a săvârși crime împotriva poporului de a și pune în aplicare planurile lor de subjugare a poporului. Toate acestea înseamnă neînchipuite

chinuri, lipsuri, mizerie, foamete, valuri de sânge, pe care trebuie să le suferă poporul grec.

Ceia ce îi înspăimântă pe monarho-fasciști este perspectiva ca va fi acceptat punctul de vedere al Uniunii Sovietice pentru normalizarea situației din Grecia și că poporul va avea prilejul să voteze liber. Care dintre partidele monarho-fasciste ar avea îndrăzneala să apară în fața urmelor în cadrul unor alegeri libere? Pe cine va vota muncitorul înfometat, meseriașul și micul întreprinzător copleșit de impozite, funcționarul public și partizanul, țăranul care îndură foamete și mizerie, soldatul mobilizat în armata monarho-fascistă și cel mobilizat în gâr-

zile naționale? Sau cetățeanul care din cauza lipsurilor și a vândut locuința ori petecul de pământ? Ce vor face toți aceștia care reprezintă 95 la sută din populația țării, care vor putea să aleagă în mod liber între programul popular-democrat al guvernului democrat provizoriu și regimul monarho-fascist, plutocrat care a fost demascat? Programul popular-democrat de refacere a țării, pentru bună starea întregului popor, sau regimul monarho-fascist ce va aduce vărsare de sânge, foamete, mizerie?

Stăpânit de teama unor astfel de alegeri, Remdis a declarat zilele trecute că „P. C. din Grecia nu i se mai permite niciodată să repara în viața politică a țării și că va trebui exclusiv orice posibilitate de apariție deghizată a P. C. din Grecia în această viață politică”.

Ce vrea să se înțeleagă prin comunism deghizat? Cei 40.000 de funcționari publici care fur grevă cerând pâine?

Cei 20.000 de funcționari din instituțiile de sub controlul Statului și cei dela postul de radio Atena care sunt în grevă?

Muncitorii și țăranii care cer pâine pentru a trăi, țăranii ignomiți din căminele lor, care vor să se întoarcă în satele lor, meseriașii și micii întreprinzători, intelectuali cinstiți, toți oamenii muncii care vor să trăiască în pace?

Regimul monarho-fascist și administrația americană au împărțit Grecia în două tabere. În ceie jefuiesc și asupresc cu ajutorul patronilor lor străini și cei

care sunt măcelăriți. Primii reprezintă 5 la sută din locuitorii acestei țări, iar restul de 95 la sută îl formează poporul. Tuturor acestora. Remdis vrea să le dicteze. Acești 95 la sută sunt tovarășii de drum, comunaștii deghizați, dușmanii plutocrației. Remdis știe că atunci când întreg acest popor al muncii va putea hotărâ în mod liber soarta lui, lichidarea regimului monarho-fascist, va fi definitivă.

Iată de ce monarho-fasciștii în dorește pacea. Iată de ce Remdis trimite zilnic zeci de condamnați în fața plutonurilor de execuție vrea să excludă Partidul Comunist din viața politică a țării, afirmând că este necesară menținerea moralului atât al cetățenilor cât și al forțelor armate. Dar ei flecăresc tocmai pentru că lipsește moralul. Dacă ei sunt siguri că poporul este de partea lor de ce nu primesc alegerile, de ce se tem de pace, de ce nu vor înțelegerea? Le este teamă de popor de aceea îl cheamă la noi vărsări de sânge.

Noi am propus pacea deoarece știm că poporul nu are altă dorință.

Vom învinge și în război și în pace.

Guvernul Sovietic a făcut propuneri pentru încetarea războiului în Grecia. De ce monarho-fasciștii nu le acceptă? Poporul vede adevărul. Guvernul monarho-fascist opune păcii măcelul și sângele. Să-l înecăm în sângele pe care însuși îl varsă. Să-l nimicim prin pacea de care se teme atât de mult.

## Discursul lui A. I. Vâsinski ministrul de Externe al U.R.S.S.

(Urmare din pag. 1 a)

Care sunt atunci concluziile generale privitoare la propunerile asupra unității Germaniei, prezentate spre examinare Consiliului Miniștrilor de Afaceri Externe de către delegațiile Statelor Unite, Marii Britanii și Franței, la 28 Mai?

Concluziile noastre generale sunt că aceste propuneri nu dovedesc dorința acestor puteri de a ajunge la un acord cu Uniunea Sovietică într-o problema atât de importantă ca unitatea Germaniei. În același timp, aceste propuneri contrazic interesele legitime ale poporului german și străduințele lor de a obține în cheierea cât mai grabnică a tratatului de pace și încetarea regimului de ocupație.

Delegația sovietică consideră necesar să respingă aceste propuneri ale celor trei puteri care contrazic hotărârile conferințelor de la Yalta și Potsdam.

În scopul asigurării unității economice și politice a Germaniei delegația sovietică a prezentat chiar la începutul acestei sesiuni propunerile ei consiliului Miniștrilor de Afaceri Externe spre examinare; delegația sovietică este pe deplin convinsă că adoptarea lor ar putea asigura rezolvarea sarcinilor ce stau în fața consiliului Miniștrilor de Afaceri Externe.

Delegația sovietică a propus restabilirea activității consiliului aliat de control în Germania pe baza sa anterioară, în conformitate cu hotărârile luate la conferința de la Potsdam de către Uniunea Sovietică, Statele Unite și Marea Britanie, hotărâre la care a aderat ulterior și Franța. Propunerea sovietică are în vedere marea importanță a acestui organ, care este chemat să exercite autoritatea supremă în Germania, în cursul perioadei de ocupație.

În același timp delegația sovietică susține că unitatea economică și politică a Germaniei nu poate fi realizată fără crearea unui organism central german unic în a cărui competență să intre problemele dezvoltării statului și economiei de importanță pentru Germania în ansamblul ei.

Delegația sovietică a propus crearea pe baza organelor economice germane existente în zona estică și zona occidentală a unui consiliu de Stat al întregii Germanii, cu centrul economic și administrativ al Germaniei, investit cu funcțiuni guvernamentale în domeniile menționate mai sus ale dezvoltării economice și de stat, menționându-se autoritatea supremă a consiliului aliat de control.

Delegația sovietică a propus de asemenea restabilirea comunității quadropartite dela Berlin și a consiliului municipal al întregului Berlin, urmând ca chestiunea datei alegerilor pentru consiliul municipal să fie prezentată spre examinare comunității interaliate dela Berlin.

Toate aceste măsuri ar fi pe posibilă înlesnirea rezolvării problemei stabilirii unității Germaniei din punct de vedere economic și politic.

ACEASTA POZIȚIE A UNIUNII SOVIETICE CONCORDA ÎN TOTUL CU PRINCIPLELE ACORDULUI DELA POTSDAM, EA CORESPUNDE PE DEPLIN SARCINILOR DE RESTABILIRE A UNITĂȚII GERMANIEI, INTERESULOR POPORULUI GERMAN CARE SE STRADUEȘTE SA OBTINA INCHEEREA CAT MAI GRABNICA A TRATATULUI DE PACE SI INCETAREA REGIMULUI DE OCUPAȚIE, EA CORESPUNDE ÎN TOTUL SARCINILOR REGLEMENTARII PACII ÎN LUME.

## La Țesătoria din Lupeni, acum se muncește pe bază de întrecere socialistă

(Urmare din pag. 1-a)

cum a învățat la Partid și la organizația U. T. M., a început să le fănuiească de ce trebuie să lucreze atent, de ce trebuie să producă mai mult și mai bine, ce sunt întrecerile socialiste.

A trecut Aprilie... Mai... încă de pe atunci aproape întreaga secție era în întrecere. Tovarășa Mate incheia câte 34 duzinii de ciorapi în 8 ore având o depășire de normă de cca. 40 la sută.

Au încercat și altele să-i urmeze pilda, s'o întreacă chiar. Dreguș Terezia a ajuns și ea, luându-se la întrecere, la o depășire de

normă de 39 la sută; Slovci Elisabeta depășește norma cu peste 35 la sută. Puține sunt acum — după ce întrecerea a luat un nou avânt — care să nu depășească normele.

Tovarășa Mate e acum în întrecere cu tovarășa Igna și era doar puțin până să fie întrecută; abia 10 procente le mai desparte și „rivala” ei muncește pe zi ce trece tot mai atent, tot mai disciplinat...

Așa au pornit la întrecere muncitorii dela secția ciorăpărie a țesătoriei din Lupeni și flecare zi adaugă ceva nou la succesele lor în batălia pe-a Plan.

E. BORZA

## Succesele excepționale în muncă ale lui Mustafa Aitculov, conducătorul unei eroice echipe de mineri din Karaganda

(urmare din pag. 1)

Echipa lui Aitculov, de patru oameni, cobori imediat în mină Mustafa organizase munca în două schimburi. Roca s'a dovedit foarte rezistentă, dar și mai incăpățănată a fost energia celor patru mineri. Într-un termen record de 32 de ore, ei au înaintat în rocă străbătând 32 de metri. Un metru pe oră!

CINCI ZECI DE TONE DE CARBUNI — EXTRACTIA UNEI SINGURE ECHIPE

Echipa lui Mustafa se bucura de faima unei echipe frumuse. Nu sa întâmplat niciodată, ca eu să nu și fi îndeplinit sarcina și să mă încredințat. Într-o zi, însă, Aitbakir se îmbolnăvi. Lipsa a acestui minier voios, cu multă experiență se resunși îndată în echipă. Hotărând ca sectorul de abataj al lui Aitbakir să nu rămână nelucrat Mustafa s'a angajat să deservescă două secții

re de abataj. În timp ce era încărcat cărbunele extras, dintr-un sector de abataj, el sfrodea cărbunele în celălalt sector de abataj, iar când Mustafa revenea în primul sector, se efectua lucrările pregătitoare în al doilea sector. Lucrând astfel, Mustafa a dat chiar în prima zi 85 vagonete de cărbuni, realizând o extracție de 50 tone. În felul acesta și-a început lucrul echipa lui: învingând oricâte obstacole, ea lupta în orice condiții, pentru îndeplinirea și depășirea planului.

Convorbirea noastră se apropie de sfârșit. Aitbakir Aitculov se ridică de pe scaun și întinzându-mi mâna îmi spune: — Mă grăbesc. Peste o oră iată schimbul meu. Se pregătea de plecare. Își scoase haina și sufleca mânecii. Pe brațul stâng strălucia un ceas de aur, un dar al Președintelui Sovietului Suprem al Repu-

blicii Socialiste Cazabe. drept răsplată pentru intensificarea extracției de cărbune în anii războiului de apărare a Patriei.

MUSTAFA AITCULOV DISTINS CU TITLUL DE „EROI AL MUNCII SOCIALISTE”, CU ORDINUL „LENIN” ȘI MEDALIA „SECERA ȘI CIOCANUL”

În vara trecută m'am întâlnit întâmplător cu Mustafa Aitculov la Minierul Industriei carbonifere din ținuturile răsăritene ale Uniunii Sovietice. Ne-am ambițit de convorbirea noastră, care din motive mai sus arătate nu putut avea loc și l-am întrebât cum merge treburile lui.

— Merge bine! Foarte bine! — m'a asigurat el plin de mulțumire.

Mă am puțin până la îndeplinirea planului cincinal post-belic. Voiu pleca în curând la cursuri, pentru a învăța cum să conduc un combain de mină și după ce voiu termina aceste

cursuri, voiu fi în stare să dau țării și mai mult cărbune. Personal, o duc foarte bine. Dorse să-mi cumpăr un automobil... Ce să-ți spun, mai bine, vino la noi — în Karaganda și te vei convinge deadreptul.

Și, strângându-mi mâna, ne-am despărțit.

Nu mult după aceea întreaga Țară Sovietică a aflat că, printre ceilalți mineri frumosi, distinși cu titlul de „Erou al Muncii Socialiste” se află și Mustafa Aitculov, căruia i s'a mai decernat ordinul „Lenin” și medalia de aur „Secera și Ciocanul”.

Este cea mai înaltă distincție ce se acordă în Uniunea Sovietică pentru succese excepționale în muncă.

Aceste titluri sunt expresia înaltei recunoștințe a Statului Sovietic, pentru eforturile depuse de oamenii muncii, spre a consolida Puterea Sovietică și a asigura înflorirea Patriei Socialiste.

## La Paris a avut loc tradiționala comemorare a martirilor Comunei

PARIS, 31 (Agerpress). — La Paris a avut loc la Paris manifestația tradițională pentru comemorarea martirilor Comunei. La manifestația, care s'a desfășurat în fața Zidului Federațiilor au fost de față delegații ale Partidului Comunist Francez, ai Partidului Socialist Unitar, C. C. al Confederației Generale a Muncii în Franța, ai Uniunii Naționale și

membrilor rezistenței etc. În tribună se găseau numeroase personalități printre care Maurice Thorez secretarul general al Partidului Comunist Francez. Le Leap, secretarul general al Confederației Generale a Muncii din Franța și Jeannette Veamcesch din partea Uniunii Femeilor Franceze.

## Buletin extern

— În provinciile Cremoma și Mantua s'a declarat grevă generală în semn de protest împotriva represuniilor polițienești, exercitate împotriva muncitorilor agricoli în grevă.

— Peste 500 de trenuri nu au circulat Duminică în Anglia, datorită grevei mecanicilor și șoferilor în semn de protest împotriva măsurilor arbitrare luate

de conducerea căilor ferate. Aceste greve se repetă de trei săptămâni, în fiecare Duminică.

— AGENTIA CHINA NOUA A NUNȚA CA 20.000 DE SOLDAȚI AI KUOMINTANGULUI ÎN FRUNTE CU GENERALUL CIANG CEN, GUVERNATORUL UNEI PROVINȚII AU TRECUT DE PARTEA ARMATEI DE ELIBERARE.